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Čtenáři! Čtenářko!

Zdalipak víš, co je dobré slovo vůbec

a napomínavé zvlášť?


Dobré slovo dojme i tvrdé srdce loupežníka chtějícího se oženiti.


Otřese jím mocně jako hromová rána.


Zbledne a jeho nepravosti, chtíče a hříšné žádosti objeví se před ním v plné ošklivosti.


Zhroziv se toho, jakéže mrzkosti dosud páchal, skloní hlavu a kaje se přesvědčen, že ctnosti krášlí lépe než všecko zlato a drahé kameny.


A zda dívka, jež vdávati se míní – byť i za toho loupežníka – nemá si umíniti, že moudrá a opatrná býti musí, v řečnosti zvlášť a ve skutcích ovšem?


A že počátek v manželství a konec ve smrti jest jen a jen láska z čistého srdce a dobrého svědomí – setba to pravá pro život vezdejší i nebeské lože manželské?

NAPOMENUTÍ  SNOUBENCE  EVĚ

 z mnoha důležitých velepotřebná, udílená

strýčkem Romualdem L. P. 1872

přemilé neteři Evě

O pohlaví  ženském


Rozdílné úsudky jsou o pohlaví ženském. Jedni soudí, že ženy jsou obdařeny nejvyššími ctnostmi. Druzí vidí jen samé chyby. První ve své nadšenosti, druží ve své zaslepenosti pohlaví tomuto křivdu činí. I samé ženštiny rozdílně o pohlaví svém soudí. Mnohé se jím pyšně honosí, jiné se domnívají, že je tato pohlavnost ponižuje, a raději by muži býti převelice toužily.


Ty tedy, Evo, netrap se, že náležíš k pohlaví slabšímu. Jeho povinnosti jsou krásné a vznešené v časech našich chvályhodných, především je to příprava chutných krní, zdárná výchova dítek a návštěva míst poutních.


To dosvědčuje, že ženština nejen milovanou, nýbrž i užitečnou býti může!


Příroda mocí i silou obdařila pouze mužského! Jemu svěřila ochranu slabších, zachování zákona, spravedlnosti a trestání za přestupky. Mužský krev svou na bojišti vylévá. On píše moudrá pravidla. Hájí národ svůj a vládne jím všemocně – krátce řečeno – on je mužský. Divoký a pošmourný  byl by však svět, kdyby na něm byli samí mužští.


Jestliže tedy pleť mužská vládne světem – ženština jej okrašluje. Nedostávalo by se světu jemného a milého půvabu, kdyby ženštiny nebyly vnadami obdány. Podle mínění různých pisálků měly by ženštiny tytéž nauky míti jako mužští. Dokonce k úřadům by měly náležeti! Posléz snad – aby nebyly ani ženštinami?


Nedbej řečí těch, ani toho, že panna jest za ruku voděna a jako přinuceně všude stavěna. Stud zděděný to jest, po pramáti Evě, jež se po hříchu svém styděla, skrývala a jako zaražena byla.


Ty hrda buď, že jsi ženou českou, neboť množství národa vám svěřeno jest, jak řečeno bylo: Rač učinit, Hospodine, ať země Čechů odpočine!

O citlivosti


Buď, Evo, prozřetelná! Chraň se každé náruživosti a nade všecko nebuď citlivá! Nic zdraví i štěstí nepodkopává jako zbytečná citlivost. Žijeme-li podle jistých pravidel a každého dne stejně, má to dobrý účinek na tělo i duši. Mnohým, libujícím sobě v životě nepořádném, což geniálností jmenují, pravidla života nehrubě chutnají. Řádně žíti – to že je pedantství, rozhlašují. To pedantství schvaluji Tobě úplně, drahá Evo!

Jednoduchost v životě zachovávej! Hledaná vymýšlivost škodí. Prosté potravy, jež se i proti citlivosti dobře osvědčují, ať Tobě nejlépe chutnají. Chraň se však ostrých nápojů a cukrového nejméně požívej! Ty citlivost nadměrně dráždí. Bez škodlivých voňavých věcí také můžeš býti, zvláště pižma neužívej, oděv Tvůj nechť je také jednoduchý jako celý život Tvůj. Buď dítětem přírody – a zdravou a veselou zůstaneš vždycky!


Chceš-li své citlivosti šetřiti a domácího štěstí dosíci, pak nesmíš nikde raději prodlévati nežli ve své vlastní domácnosti a nesmíš proměniti příbytek svůj v shromáždiště zvědavých a klepavých sousedek.


Vycházej jen, kdy Ti toho potřeba káže, a nevyhledávej sama svého potěšení v mluvení se sousedkami u studny, v trhu nebo v krámě. Klepny zapletou Tě v mnohé mrzutosti a rozepře, a citlivost Tvou urazivše, vzbudí v Tobě zlé vášně, o kterých bys jinak hrubě ani nevěděla. Dozvíš-li se na táčkách, jak o Tobě jiní mluví a jak Tě posuzují, probudí se v Tobě nenávist a mstivost. Posloucháš-li, jak se jiné ženy mnohem lépe a příjemněji mají, vzniká v Tobě nenávist, nepřízeň a bláhová nespokojenost se stavem Tvým.


Citlivosti se varuj, zvědavost opanuj!

O kráse

Jistá jest věc, že krása lidi zajímá, že se jí obdivují. Jenže pozor, Evo! Příjemnost pouhá, vlastnost neméně okouzlující, také pod jménem grácie velebená, jest tvou pravou okrasou ženštiny. Sám jsem viděl, jak ženština méně hezká, avšak graciésní bojovala o vítězství s krásnou. Na začátku jsem myslil, že krásná ženština zvítězí. Ale nakonec vavřín vítězství zůstal v ruce méně hezké. Nehonosila se krásou tváře, zato však krásou mnohem vznešenější, krásou duše!

Její jednání i půvab byl tak milý i nenucený, že bych sobě přál, aby každá ženština měla tak mile jímavý způsob!
O pracovitosti

Poslyš, milá Evo! K ustavičnému zaměstnání stvořil nás Bůh. Máme tedy sbírati všechny síly své a chápati se s chutí každého zaměstnání. Dříve, dokud vybroušenost života nebyla tak veliká, pracovaly nejenom obyčejné ženy, ale i kněžny a královny nepohrdaly domácím zaměstnáním a prostou prací. Jsi-li mohovitá, neužívej bohatství svého k vykoupení od povinností svých. Když zaplatíš sekretáře, aby domácí počty za maso, mouku a vajíčka za Tebe vedl, kuchařku, která všecko za Tebe udělá, služky, které nádobí umyjí, šatstvo za Tebe ušijí, vypráší a uloží, které Tebe od hlavy k nohám obléknou, když zaplatíš chůvu, která Tvé děti umyje, oblékne, uspí, s nimi si pohraje, učitelku, aby je učil a k mravnosti vedla – víš, co sobě, Evo, za to všecko koupíš? Dlouho chvíli, nespokojenost a neštěstí!

Co může nás více zajímati a překvapiti v domě novomanželů než mladá a veselá, až jednoduše, přece čistě a vkusně oblečená hospodyňka? Se zalíbením na ni hledíme. Její bedlivé oko ví, co se v každém koutě na dvoře, v chlévě děje, krátce řečeno, jest duší celého domu, ozdobou rodiny ženština taková – Bohu i lidem přemilá!


Hrubá, upracovaná ruka jest pro hospodyni krásnější ozdobou než zlaté řetězy a třpytící se náramky. Proto miluj práci, která Ti na rukou udělá sic hrubou kůži, avšak mysl učiní veselou a jasnou! Pracuješ-li líně a s nechutí, pak prchá veselá mysl; rozmrzelost se vplíží do příbytku a zahálka otvírá dveře všeliké nepravosti.


Zahálka stráví všecek blahobyt, zničí mír a přináší v úděl žebráckou mošnu.

O podlehlosti

Nevím, proč se už z mládí ženštiny nepřiučují tomu výbornému učení – podlehlosti. Osud, chtěje tuto nauku ženštinám usnadniti, už z mládí dal jim do vínku poslušnost. Od kolébky jest u děvčete přísně souzeno to, co u chlapce jest dobrou vlastností. Hrdá a nepodlehlá povaha je u děvčete pramen neštěstí. Až do provdání musí dívka ve všem matčinu vůli plniti. Pro hrdopyšku, věru, přetěžká jsou pouta manželství! Tím trpčí, že v jednání milencově bývá přemnoho lichotné šetrnosti, ba mužské podlehlosti, že potom hrdopyška po svatbě ztěžka uhodne, jakže se stalo, že se ten pokorný milenec, nyní co manžel, v pána pánovitého jak na obrtlíku proměnil!
O pohostinství

Pohostinství jest vlastnost slovanská, po našich praotcích zděděná. Tolik přece vždy budeš míti, abys hosta třeba jen rozhudou uctila!


Podej čísi mléka a chutné ovoce nějaké! Šťávu malinovou!


Jen když se to stane s grácií a upřímným srdcem – pak bude i rozhuda každému vzdělanci největší hostinou!


Vítej vládně poctivého rolníka jako módního šviháka!


Jen tak, milá Evo, milou světluškou budeš!

O křehkosti


Ženštiny více mají chyb, čehož příčinou jest křehkost. Život ženský jest loď na bouřlivém živlu přírody, která ženštiny kvílející sem a tam zmítá a někdy i do nebezpečné hlubiny žene. Zapřísahán Tebe, Evo, aby ses i Ty všemi silami chránila křehkosti.

Mužští jsou velikány ve velkých věcech, bez rady však jsou v malých věcech, vyhýbajíce se nesnesitelným pro ně drobnůstkám, jež zase jenom ženštinám pochopitelny jsou. Snoubenec Tvůj je mužský. Proto ho živě zaujme nový zákon v zemi, nový plod vědy a umění touže měrou jako Tebe novomódní šat. Ve Vrbatově Kostelci byla dívka jménem Otylka, zhýčkaný mazlíček uvyklý prosazovat svou vůli. Pokud jí snoubenec Alois ve všem vyhovoval, jejich štěstí bylo nezkaleno. Kolik je však mužských, již dovedou ke všemu jen kývati, svou milku pořáde obskakovati a jí službičkovati? Nepatrná příhoda odkryla pravou povahu Otylčinu. Chystali se na výlet. Snoubenec chtěl, aby si Otylka vzala myslivecký klobouček se sojčím párkem, který měla, když se po prvé poznali. Dupla nožkou, že si vezme jiný, ten nádherný se pštrosí ozdobou. Jejich hádka se přenesla na ulici. Když pak Alois rozzloben uštědřil jí štulec, aby z ní ďábla vyhnal, počala ječeti a sběhlému lidu oznamovati, že ji Alois nejinak než zavražditi chtěl. Rodiče přispěchavše dávati dceři za pravdu a přetíhli snoubence smetákem. I provdala se Otylka za Půlpána, člověka nad vosk měkčího. Toho potom lidé v noci vidívali u stavení v příkopě sedícího a hlavu si držícího. Když se na hambalku oběsil, žila Otylka opuštěna, jen s těmi sousedkami se stýkajíc, které se jí obdivovaly a ve všem jí za pravdu dávaly. Z příběhu plyne naučení: Blahoslavení tiší a skromní, neboť jen takoví v pokoji a míru na zemi žíti budou Mat. 5, 4.
Povídka o hluchém setníkovi

Poslyš, Evo! Usídlil se u vás ve Vrbatově Kostelci muž ne tuze mladý, ale poctivý a mohovitý a též charakteru stálého. Sloužil několik let ve vojště, co setník ze služby vystoupil, však nahluchl dělovými ranami v litém boji. Hluchota setníkova se stala příčinou žertů nemoudré Marie.

Po několikatýdenní známosti šel zamilovaný setník s kyticí do domu rodičů, aby matce své snoubenky milé vyjádřil úmysl svůj. Nesměle kráčí – již jen skleněné dveře dělí jej od pokoje, v kterém byla matka s dcerou. Smály se obě velice a mluvily nahlas. Setník maje ruku na uchu pozorně naslouchal a dověděl se, že on sám je předmětem onoho smíchu. Uražen odmrštil kytici, rázně vešel palašem řinče do pokoje. dojem učinil, neb byl svým tělem kolosál. Vyznal se matce i dceři, s jakým úmyslem přišel, dodávaje: Ale poněvadž nechci slečnu Marii nešťastnou učiniti, chci hledati jinou, která je útlocitnější! Zošklivila sobě lidi a jest nejnešťastnější osobou na světě.


Setník Halaburda se dobře oženil, pojav za ženu slušné i mohovité děvče. Jest šťastný a žehná chvíli, v které se odřekl Marie. 

Vidíš, Evo! Takové jsou smutné následky vtipkování, pitvoření a ženské nepodlehlosti – nectností, v jakých si ženštiny často libují. Co je potom platno kvílení, co pomohou slzy a žalobné nářky?


Žádný zlomyslný čin nemůže být tak tajný a skrytý, aby jednoho dne nepřišel najevo. Protož varuj se, Evo, i v skrytosti – pitvoření!

O neblahém osudu koketek


Poslyš, Evo! Znal jsem oslňující život jedné koketky. V obci zvané Vrbatův Kostelec bylo mladé děvče jménem Amálie. Byla velmi krásná. Od dětských let svých jen chválu na sebe slyšela.


Žila uprostřed lichocení šviháků, dcerou jsouc matky jinak dobré, avšak nemoudré. Nenaučila se proto rozeznávati mezi grácií a koketstvím. Vyrostla v mínění, že ženština jenom k tomu je stvořena, aby od všech domácích, zvláště od čeládky a ve společnosti od mužských chválena a velebena byla. Nicméně hleděla se přece také na povrch potřiti pokostem různých nauk. Z každé vědy a nauky přivlastnila si tolik, kolik potřebovala, aby nové pochvaly získala. Naplnila si hlavu Darwinem, a přece – ač i zkameněliny pojmenovat, na piano hrát a francouzsky šveholit dovedla – svou marnivou povrchností každého omrzela.


Po několika letech skvělého, ale nepokojného života přece našla Amálie člověka Vladimíra, který ji do stavu manželského uvésti chtěl. Vladimír byl řádný muž, majitel hostince, uzenářství a prodeje školních potřeb. Odřekla i jemu, ale zmýlila se. Za několik let, bojíc se strašlivého stavu staré panny, provdala se koketka za obstarožného muže, jednoho z oněch hejsků, u kterých všecko jest smyšlené, ať míníme jejich city, léta i jmění. Štěstí ve svazku tom nenalezla. Zvadla kdysi tak chválená šatstvu žádné útěchy hledati nemohla, protože její muž samý dluh byl.

Takové jsou následky koketství!


Neštěstí její bylo dovršeno, když hodný, přičinlivý Vladimír, jenž z úspor svých starou zájezdní hospodu přestavěv, hoteliérem se stal, najednou se po boku skromné, vší práci zvyklé a ctnostné ženy Lidušky objevil.
Poslední napomenutí

Těmito příběhy končím napomenutí před svatbou.


Pouze Ti povím ještě, milovaná neteři Evo, že skutečné lásky je sice tak pořádku na této zemi, asi jako démantů v zemi, že však – byť ona mnoho hořkostí a utrpení s sebou přinášela – přece se nikdo bez ní obejíti nemůže.


Však kolik sebe sama potřebí, kolik obětí pravá láska žádá! Svatý Vincenc z Pauly dosáhl věku svého let pětaosmdesáti a strávil celý svůj život v konání skutků lásky. Jakýsi mladík, který svou starou máti živil, byl pro nějaký nepatrný přečin do okovů dán a ke galejní práci přinucen. Vincenc vynaložil vše, aby mladíka potupných okovů zprostil; také podporoval jeho matku. Posléze se nabídl Vincenc, že se dá upoutati namísto syna té vdovy. Vzal řetězy, konal v kamenném lomu práce a vytrval v tom bídném postavení trpělivě, až čas trestu uplynul. Až do konce svého života měl na kloubech otlačeniny, které mu byly těžké okovy způsobily; avšak zdálo se, že jej nebolely, poněvadž od konání skutků lásky k člověku pocházely.


Pamatuj, Evo, na slova svého strýčka! Připrav údy své, abys v manželství svém okovy přetěžké běd všelikých na se vzala a v kamenném lomu života svého trpělivě vytrvala, až konec času Tvého ve stáří nastane.


Jen tak budeš šťastna v lásce a manželství po boku milovaného snoubence svého, drahého Julia.


Meče andělské nechť Tebe střehou!


Ochranu Bohorodičky si pro Tebe modlitbou vroucí vyprošuje



Tvůj strýček

Romuald
NAPOMENUTÍ  SNOUBENCI  JULIOVI
pro mužské pokolení

z mnoha důležitých nejpotřebnější,

udílená strýcem Romualdem L. P 1°872

mládenci panu Juliovi
O věře a nevěře


Já poutník, jménem Romuald, klepám na dveře Tvého srdce prose o laskavé přijetí. Chci Ti jako snoubenci své přemilé neteře Evy všelicos vypravovati.


Poslyš, Julie, povídku o chalupnici Ptáčkové! U nás ve Vrbatově Kostelci vyprovázela chalupnice Ptáčková svého muže, zedníka, na nádraží. Jel na letní práci do Vídně. Když vlak přijel, ještě jednou se políbili a se slzami v očích ruce si tiskli. Pomohla mu do vozu kufr, který sama v nůši přinesla. S tlukoucím srdcem očekávala zvuk nádražního zvonu, který tak často ženám svírá srdce. Vlak se hnul. Ptáček dívaje se z okna kynul se zaslzenýma očima. Nyní se teprve ženština jak náleží rozplakala. Ale vždyť práci dostane, utěšovala se. Mistr pro něho psal. Výdělek také domů pošle, to vím jistě, ale zda mi také zůstane věren?


Ptej se, drahý Julie, zdaž takové obavy nebývají u žen přečasto oprávněny? "Zajisté!" odvětíš, však znovu pravíš: "Věrným tedy zůstanu, jak se však mám, ctihodný otče, křivému obvinění ubrániti?"


Odpovím Ti příhodou. Alžběta, královna portugalská, měla mezi svými panoši ctnostného mladíka. Jiný panoš nepřál mu té přízně a hleděl ho u krále v podezření přivésti, že se o samu milost královny uchází. Král uslyšev to, rozhněval se velice a přísně rozkázal svým vápeníkům, aby prvního panoše, kterého k nim pošle, bez meškání popadli a do pece ohnivé uvrhli. Co se však nestalo? Ctnostný panoš cestou na mši zašel, ba ještě i druhé přítomen byl. Tím se zdržel. Zatím panoš, jenž udavač byl, k vápeníkům zvědav došel a ptal se, zda králův rozkaz splněn jest. Bez meškání byl uchopen a do pece uvržen.


Vyčkej proto, Julie, neboť pomluva jen vratké nožky mívá, a ochotně poslyš druhou povídku!

Zbloudění Václavovo

Václav byl sazečem. Měl ženu a tři děti, o něž se pečlivě staral. Ale v hostinci obsluhovala hosty sklepnice Mína povahy úlisné.


Od té doby Václavovi zlé svědomí nedovolovalo podívati se do drahách očí manželčiných. Mína, sklepnice ve Vrbatově Kostelci, chytila ho jako pavouk do pavučiny. Když se chtěl z jejích osidel vymotati, vyhrožovala mu soudem soudícím.


Z Václavovy domácnosti se vystěhoval pokoj a štěstí. Za nimi se vystěhoval konečně i sám Václav, nedbaje pláče své ženy a dítek, které se studem rděly, že si jiné dítky s posměchem na ně prstem ukazovaly...

Proč tedy máš, mládenče Julie,

svou ženu milovati?

Když Bůh stvořil první ženu, učinil ji z mužova žebra proto, aby ji muž miloval, jako miluje kterýkoliv úd svého těla.

Proto nestvořil Bůh ženu z ruky mužovy – neboť ta je srdci příliš vzdálená. Ani z nohy jeho – aby se snad nedomníval, že smí po ženě nešlechetně šlapati – nýbrž z boku, z místa, které je tak blízko u srdce, aby stále pamatoval, že ji má milovati.

Miluješ-li tedy, Julie, svou snoubenku srdcem horoucím, zanech loterie a nedávej přednost slepé náhodě před poctivou prací k blahu svému, rodiny a vlasti!

Otěže domácnosti třeba však Tobě, Julie,

pevně držeti!

Muž má sice manželku vřele milovati, ale při tom má si prvenství v rodině uhájiti a nikoliv z nepravé lásky povolovati a měkce ustupovati tam, kde jde o dobro a blaho rodiny.


Proto rodině, ženě i dítkám prospívá, jestliže si mužský podrží otěže.


Mužská příroda dala mu k tomu ráznost, sílu, rozum, zjev i mocný hlas, aby za tepla věci dobré právo zjednati a také pevně udržeti mohl.

O opilství

Nevyspalost, malátnost a červené oči jsou následky nemírného pití. Komu běda? Čímu otci běda? Komu sváry? Komu jámy? Komu bez příčiny rány? Zdaž ne těm, kteří meškají při víně? Nehleď, drahý Julie, na víno ani na kořalku! Vcházíť tato tekutina lahodně, ale naposledy jako had uštípne a jako bazilišek jed rozlije! Oči tvé hleděti budou na cizí ženy a srdce Tvé bude mluviti převrácené řeči. Při pití mnohém – rozume, sbohem! Budeš-li, Julie, do korbele hleděti, údělem Tvým budou urážky na cti, karban, soudy, různá zoufalství – nemluvě ani o tvrdnutí jater.
Rozjímání, co kdo za zábavu považuje

Člověk potřebuje zábavu, poněvadž ona udržuje veselou, jarou mysl.

Velmi mnoho záleží na tom, co kdo za zábavu považuje. Jeden rolník ve Vrbatově Kostelci považoval za svou zábavu dívati se v chlévě na dobytek, když žere, druhý považoval za svou zábavu píti, tančiti v hospodě a vřískati před muzikanty nebo hráti barvičku. Jiný s puškou v ruce prohánět zajíce v poli. Jaké zábavy má vyhledávati Julius? Především prospěšné neb alespoň neškodné rodině.


To si zapamatuj, Julie!

O dvou obuvnících

Poslyš, Julie, příhodu ze života dvou obuvníků. Ve Vrbatově Kostelci žili dva obuvníci. Skoro současně si otevřeli dílny.


Josef se jal pracovati s láskou a chutí. Jeho největší snahou bylo všem zákazníkům dobře posloužiti. Začal v nájmu, ale brzy si mohl koupiti vlastní domek. O něm platilo přísloví: Groš na střechu uvrhne a spadnou dva.


Ale rozhodně bych nechtěl za vzor dávati druhého obuvníka Františka, neboť moje zdravá kůže nechtěla by být od surové jeho pěsti zvalchována. Zařídil si dílnu, avšak práce ho netěšila. Neměl na verpánku sedění. Odbíhal od práce a zákazníci nemohli se dočkati. Odkazoval je ze dne na den. Naříkal na rodiče, že ho dali k ševcovině. Koupil si kravičku a políčko a začal hospodařit. To prý snadno při řemesle zastane. Odbíhal na pole, pěstoval králíky a holuby. Dílnu zanedbával. Jal se choditi po trzích a obchodovati s dobytkem. V obchodu tom prodělal svou kravičku, konečně všecko prodal a nezbylo mu nic. Nakonec obchodníkům honil dobytek ke dráze. A tím se zaměstnává dosud.


Líbí se Ti lépe Josef nebo František?


Tak vidíš, Julie!


Kdo se ničemu pořádně nenaučil, zůstane těkavý a neobratný. Neodvede žádnou práci pilně a pozorně konati. Místo v práci ve výmluvách a žalobách se cvičiti je pošetilost. Vládu nebo Turka místo sebe obviňovati je odnož lži a o té se praví: Rtové lživí jsou ohavností Hospodinu!

Snoubenče Julie!

Domácnost, kterou si s rozmilou Evou založiti míníš, si zamiluj, přilož k ní srdce a zdržuj se v ní rád! Učiň ji sídlem svého štěstí a svým nejmilejším pobytem! Zvykni si hned po svatbě zdržovati se doma a nevyhledávati lehkomyslných a utrácivých kumpánů.


Kdo doma radosti nemá, jinde ji marně hledá.


Špatný hospodář, jemuž doma slano ani mastno není a jemuž všude jinde kadidlo a koření voní!

Napomenutí pro čas stáří

Dozraješ, Julie, na poli života. Zbělí tvůj vlas, sehneš se jako klas přede žněmi. Tělo Tvé bude stárnout, však neduhy mládnout. Vychovals dítky a zaopatřil je. Synové a dcery, vnuci a vnučky budou Tě navštěvovati, přinášeti dárky a mluviti hlasem zesíleným, neboť budeš nahluchlý, druhý Julie, jako můj přítel, dělostřelecký setník Halaburda. Budeš vypravovat příběhy z časů starodávných. Vnuci a vnučky budou se k Tobě, dědouškovi, vinouti jako réva k starému dubu. Kdo mladý jest, moudrosti špetku nemá a na stáří si nevzpomene. Ve stáří však z moudrosti se těží. Starý pes, starý rektor jest!
Napomenutí poslední

Dočetls napomínání, Julie, až do konce, či přeskakovals? Snad se Ti zdála místy slova suchá, málo květnatá a snad – již-již – chtěls mé rady odložiti a sáhnouti raději po kartách nebo zábavné knížce. 

Zůstal-lis přece věren až do konce, děkuji Ti za trpělivost andělskou.


Protože jsem pozoroval, že při našich ústních napomínacích hodinkách neteř Eva jest chvályhodně pozorná, Ty však, Julie, nasloucháš jen na půl ucha, omrzele, takže zkoušen lásku neznáš, pravím Ti, že zdvořilé a způsobné naslouchání patří k vzdělání člověka. K slušnosti obecné pak náleží ostříhané nehty a nikoliv drápy, jež činí směšnými. Drápy jsou nepohodlné při mnohém výkonu, na příklad chceš-li si zahráti na harmonium. Díle Ti pravím, že se příliš dlouhá vlas nehodí pro kupeckého mládence. Obyčejně nosí dlouhá vlas umělci, jimžto se tato marnivost odpouští. Také způsob mnohých hejsků, kteří si v úpravě vousů zvolili za vzor jistý druh opic, nezaslouží chvály. U řetízku od hodinek je přípustno, abys měl viseti medailónek s podobiznou své milky Evy. Příčinou mdlého, ospalého pohledu Tvého jest, že si nemyješ obličej čerstvou vodou. Pohled Tvůj nechť je hrdý, přísný, aniž by byl nestydatý!

Odvažuji se tasiti nakonec ještě poslední napomenutí.


Neuzavírej tato napomenutí někam do skříně!


Neodsuzuj je k žaláři, ale po čase zas vytáhni a přečti znovu, aby sis vštípil veškerá napomenutí pevně v mysl svou.


Kéž bohyně Štěstěna sype Vám oběma z rohu hojnosti!


Buďte šťastni! To Vám přeje o blaho Vaše pozemské i nebeské přepečlivý strýček


Romuald
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