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Vážení studenti,

předkládáme Vám text, který bude vaším studijním průvodcem pro absolvování disciplíny Aktuální problémy vyučování českého jazyka na ZŠ. Naleznete zde potřebné informace zaměřené především na způsob realizace disciplíny - například:  

· na které oblasti problematiky zaměřit samostudium, 

· které dílčí  úkoly splnit a jakým způsobem, 

· co bude obsahem úvodního setkání (kontaktní výuka),

· jak bude probíhat závěrečné setkání (kontaktní výuka),
-    které kompetence máte  získat pro absolutorium disciplíny.
Jako studenti vysoké školy jste jistě schopni získávat, třídit a zpracovávat informace také v elektronické podobě. Proto bude část kursu realizována prostřednictvím sítě UNIFOR, která bude soužit jako komunikační prvek mezi Vámi (studenty) a lektory (vyučujícími) a mezi studenty vzájemně. 
Pro úspěšné ukončení této disciplíny předpokládáme:

· připravenost a aktivní účast na setkáních (kontaktní výuka): plnění zadaných úkolů k přípravě na kontaktní výuku (viz dále), adekvátní reakce na položené otázky, schopnost diskutovat o určených problémech z oblasti vyučování českého jazyka na základní škole, dramatické výchovy, kritického myšlení a další metody a formy práce,
· průběžné plnění a odevzdávání písemných úkolů (průběžné studium a příprava  na výuku),
· aktivní přípravu na závěrečné setkání (kontaktní výuka) a ukončení předmětu.

Po splnění podmínek a úkolů bude studium disciplíny Aktuální problémy vyučování českého jazyka na ZŠ  zakončeno zápočtem.
V případě závažného důvodu Vaší neúčasti na některém setkání (kontaktní výuka) je nutné omluvit se a dohodnout náhradní formu konzultace.

 Úspěšné studium Vám přeje                            

                                                                                                Milan Polák
Úvod k disciplíně
Obsah předmětu Aktuální problémy vyučování českého jazyka na ZŠ vychází především z reflexe studentů, jejich potřeb a potřeb současné pedagogické praxe. 
V prvé řadě je tedy předmět zaměřen na problémy a podněty z oblasti didaktiky českého jazyka, se kterými se studenti setkávají v průběhu své pedagogické praxe realizované při studiu. Doplňují si tak potřebné znalosti a kompetence zejména z pedagogických disciplín (obecné didaktiky a oborových didaktik). Může jít jednak o obtížnější pasáže učiva příslušného předmětu na základní škole, ale například také o nové poznatky z oblasti motivace žáků apod.
Na prvém setkání (kontaktní výuka) je proto využito SWOT analýzy, která po vyhodnocení slouží lektorovi k aktuálnímu zařazení problematických oblastí z výuky českého jazyka do programu dalšího studia.
V souladu s novými tendencemi ve vzdělávání  je další výuka zaměřena také na využití dalších postupů ve vyučování, jež vycházejí z cílů současných pedagogických dokumentů (rámcové vzdělávací programy, školní vzdělávací programy). Důraz je kladen na inovaci vyučování českého jazyka s využitím moderních metod a forem práce, jejichž cílem je všestranný rozvoj žáků a jež jsou založeny na integraci poznatků, rozvoji komunikačních kompetencí a kooperativním učení. Proto tento předmět částečně vychází také z poznatků, jež získali studenti v předcházejících disciplínách (například v obecné didaktice aj.). Nové metody a postupy (projektové vyučování, prvky kritického myšlení, dramatické výchovy apod.) jsou využívány v hodinách českého jazyka a v jeho jednotlivých složkách. Tomu odpovídá také literatura a další prameny, se kterými studenti pracují, a v neposlední řadě také konkrétní písemné úkoly.
V rámci discipliny Aktuální problémy vyučování českého jazyka na ZŠ tak tedy mají studenti možnost podílet se na obsahu těchto setkání a aktivně využívat teoretické poznatky z jiných disciplín.

Získávání poznatků v rámci této discipliny je založeno do značné míry na zkušenostech studentů a předpokladem pro tvůrčí atmosféru během studia je aktivní přístup studentů podpořený zejména samostudiem a opakováním poznatků získaných v předchozím studiu. Mělo by tak docházet k integraci poznatků a jejich praktické aplikaci. Také proto budou součástí kontaktní výuky praktické prezentace vybraného jazykového učiva využívající nové metody a formy práce zmíněné v předchozím textu. 
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Forma studia

Kontaktní výuka – 4 hodiny (2 hodiny při zahájení a 2 hodiny při zakončení předmětu)

Tematické okruhy 
· Dramatická výchova a její cíle.
· Metody a formy dramatické výchov
· Integrace jako základní princip RVPZV.

· Prezentace vybraných individuálních prací.

Na prvém, úvodním setkání (kontaktní výuka) byste na základě  přípravy měli být mimo jiné schopni:

- objasnit  postavení a cíle dramatické výchovy,

- znát vybrané metody dramatické výchovy a umět je zařadit do vyučování,

- znát konkrétní příklady motivace v rozličných fázích vyučování v jednotlivých složkách předmětu český jazyk,

- umět využívat integrace poznatků z různých oborů a vzdělávacích oblastí ve vyučování.
Příprava studenta na výuku – 41 hodin 
Četba a studium doporučené studijní literatury a internetových portálů, průběžné plnění úkolů.
Tematické okruhy:

· Vy\užití vnitřní integrace v hodinách českého jazyka.
· Prezentace problematického učiva z oblasti mluvnice či slohu s důrazem na motivaci (na základě SWOT analýzy v průběhu kontaktní výuky) a s využitím netradičních postupů a  cvičení.

· Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání – vzdělávací oblast Český jazyk a literatura, průřezová témata, klíčové kompetence.

· Integrace poznatků ze vzdělávacích oblastí jako základní princip RVPZV.

· Kritické myšlení a jeho východiska: konstruktivistický model učení, jeho fáze 
(E – U – R).

· Konkrétní metody Kritického myšlení a jejich využití v hodinách českého jazyka. 
· Projektové vyučování. a jeho charakteristika.
· Konkrétní aplikace projektové metody do vyučování českého jazyka.

Na základě této přípravy byste měli být schopni:
- znát možnosti vnitřní integrace a integrace poznatků ze vzdělávacích oblastí jako základní princip RVPZV,

- znát vybrané metody dramatické výchovy a umět je zařadit do vyučování,
- znát podstatu kritického myšlení a jeho cíle,

- umět využívat vybrané metody kritického myšlení  ve vyučování v jednotlivých složkách předmětu český jazyk,

- znát konkrétní příklady využití metod kritického myšlení při  integraci poznatků,

- znát podstatu projektového vyučování jako metody,  jeho výhody i nevýhody, druhy projektů atd.,

- znát konkrétní příklady využití projektové metody ve vyučování. 

- vytvářet a prezentovat miniprojekty, v nichž se uplatňuje integrace vzdělávacích oblastí (předmětů), se zařazením a využitím regionálních prvků.

Některé úkoly v rámci studia a přípravy:
1. Vyhledejte publikaci, metodický portál a odborný článek zaměřený na inovaci vyučování českého jazyka,  představte ji formou prezentace a využití konkrétní metody práce.
Výstup: tři prezentace.
2. Užijte vybrané metody Kritického myšlení v jednotlivých složkách předmětu český jazyk a literatura na základní škole. 

Výstup: tři přípravy na vyučování (jazyk, sloh, literární výchova).
3. Vypracujte  dva příklady na integraci jazykového vyučování s ostatními vzdělávacími oblastmi či průřezovými tématy. 

Výstup: dvě přípravy na vyučování.
4. Vytvořte přípravu na dvě souvislé vyučovací jednotky pro práci s informacemi a textem (rozvoj čtenářské gramotnosti) ve školní knihovně.

Výstup: příprava na vyučování, prezentace.
5. Prezentujte Vámi vytvořený celodenní projekt (v rozsahu 4 – 6 hodin), v němž využijete některé metody dramatické výchovy a kritického myšlení k integraci poznatků z více vzdělávacích oblastí a v němž budou využity regionální prvky (významné objekty, osobnosti, přírodní zajímavosti apod.). 

Výstup: prezentace projektu.
Pokud to bude možné, vyzkoušejte alespoň dva z výstupů během Vaší souvislé pedagogické praxe.
Další úkoly a podrobnosti ke studiu se dozvíte na úvodních hodinách kontaktní výuky, upřesnění bude následovat po vyhodnocení SWOT analýzy lektorem.

Příprava studenta na ukončení předmětu – 15 hodin
Individuální práce: studium literatury, splnění úkolů, ty budou zaslány na mailovou adresu vyučujícího, který je zhodnotí (popř. vrátí k doplnění) a zveřejní v síti Unifor.

Na závěrečném setkání (kontaktní výuka) budou prezentovány a komentovány vybrané úkoly, ty budou po vzájemné výměně mezi studenty k dispozici jako inspirativní soubor námětů a cvičení.

Vážení přátelé,

dospěli jste k závěru tohoto průvodce studiem. Věřím, že získané poznatky Vám pomohou ve Vaší praxi a že pro Vás i Vaše žáky se učení stane nejenom užitečnou, ale také zajímavou činností! 
                                           Na setkání se těší 
                                                                                                  Milan Polák

