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Vážení studenti,

předkládáme Vám text, který bude vaším studijním průvodcem pro absolvování disciplíny Didaktika českého jazyka 2. Naleznete zde potřebné informace, především zaměřené na způsob realizace disciplíny - například:  

· na které oblasti problematiky zaměřit samostudium, 

· které dílčí  úkoly splnit a jakým způsobem, 

· co bude obsahem jednotlivých částí studia,

· jak bude probíhat závěrečná příprava na ukončení studia,

-    které kompetence máte  získat pro absolutorium disciplíny.

Jako studenti vysoké školy jste jistě schopni získávat, třídit a zpracovávat informace také v elektronické podobě. Proto bude část kursu realizována prostřednictvím sítě UNIFOR, která bude soužit jako komunikační prvek mezi Vámi (studenty) a lektory  a mezi studenty vzájemně. Při studiu  budete zejména vycházet ze studijní opory Didaktika českého jazyka 2 a dále 
 uvedené literatury.
Pro úspěšné ukončení této disciplíny předpokládáme:

· připravenost a aktivní účast na setkáních (kontaktní výuka): plnění zadaných úkolů k přípravě na kontaktní výuku (viz dále), adekvátní reakce na položené otázky, schopnost diskutovat o určených problémech z oblasti vyučování českého jazyka na základní škole,

· průběžné plnění a odevzdání korespondenčních písemných úkolů uvedených v průvodci studiem ( průběžné studium a příprava  na výuku),
· aktivní přípravu na závěrečné setkání (kontaktní výuka) a ukončení předmětu.

Po splnění podmínek a úkolů bude studium disciplíny Didaktika českého jazyka 2  zakončeno zkouškou z disciplín Didaktika českého jazyka 1 a didaktika českého jazyka 2.
V případě závažného důvodu Vaší neúčasti na některém setkání (kontaktní výuka) je nutné omluvit se a dohodnout náhradní formu konzultace.

 Úspěšné studium Vám přeje                            

                                                                                                Milan Polák
Úvod k disciplíně

V průběhu studia disciplíny Didaktika českého jazyka I jste se mimo jiné dozvěděli základní informace o předmětu český jazyk a literární výchova na základní škole a jeho složkách. Jednu z nich tvoří sloh a jeho vyučování, to má integrační charakter – propojuje totiž zcela přirozeně literární výchovu s jazykovým vyučováním. V disciplíně Didaktika českého jazyka II se zaměříme právě na slohové vyučování, jež patří k vrcholům jazykového vyučování a slouží zejména k rozvoji komunikačních schopností žáků. Zároveň je však provází řada problémů nejen při samotném vyučování, ale zejména při jeho inovaci a hodnocení. 
Studiem  discipliny Didaktika českého jazyka II  tedy získáte základní informace 
o cílech slohového vyučování, metodách a formách užívaných při jeho realizaci, ale také poučení o funkčních stylech, slohových útvarech a postupech. Budeme hovořit o vztahu slohového vyučování a komunikační výchovy a zaměříme se logicky také na mluvený projev žáků a systém mluvních cvičení.

Budeme se věnovat také problematice slohových prací, jejich nácviku a realizaci, zamyslíme se nad tématy prací a problematikou jejich hodnocení.

Logickým vyústěním Vašeho studia potom bude uplatnění získaných poznatků nejenom při integraci s ostatními složkami předmětu český jazyk a literární výchova, ale také s dalšími vyučovacími předměty (vzdělávacími oblastmi) a průřezovými tématy. Slohové vyučování se totiž stává jedním z pilířů při realizaci změn ve vzdělávání na všech stupních a typech škol, protože právě integrace a komunikace patří  mezi stěžejní principy nových vzdělávacích dokumentů – rámcových vzdělávacích programů a školních vzdělávacích programů. 

Získávání poznatků v rámci této discipliny je založeno do značné míry na Vašem samostudiu. Tutoriály (kontaktní vyučovací hodiny) budou sloužit jednak k uvedení do studia dané discipliny, vyjasnění a vysvětlení pravidel a požadavků (úvodní tutoriál), jednak k vzájemné diskusi nad řešením zadaných úkolů, konzultaci problémů, vysvětlení obtížných pasáží, prohloubení poznatků a praktickým cvičením. 

Součástí kontaktní výuky bude praktická prezentace vybraného jazykového učiva vyučujícím i studenty.
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Odborné časopisy: Český jazyk a literatura, Pedagogika, Pedagogická orientace, Slovo a slovesnost.
Kurikulární dokumenty a vzdělávací programy pro základní školy (Národní program rozvoje vzdělávání – Bílá kniha, Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání).

Internetové portály:

Metodický portál VÚP: http://www.rvp.cz
Kritické myšlení: http://www.kritickemysleni.cz/aktuality.php
Kafomet: http://www.infracz.cz/elearning/
Forma studia

Kontaktní výuka – 4 hodiny (2 hodiny při zahájení a 2 hodiny při zakončení předmětu)

Tematické okruhy 
· Pojetí slohového vyučování a jeho koncepce.
· Základní principy a cíle slohového vyučování.
· Sloh reprodukční a produkční.
· Prezentace vybraných individuálních prací.

Na prvém, úvodním setkání (kontaktní výuka) upřesníme některé záležitosti týkající se studia (například jeho časový harmonogram  a plnění úkolů).  Na základě  přípravy byste měli být mimo jiné schopni:
- vysvětlit problematiku slohového vyučování ve vztahu k ostatním složkám předmětu (integrace vnitřní),
- objasnit vztah slohového vyučování ke komunikační výchově a ostatním vzdělávacím oblastem (integrace mezipředmětová),
- objasnit pojmy sloh reprodukční a produkční, doložit je na konkrétních příkladech cvičení vybraných  z učebnic a cvičebnic (seznam doporučené literatury a jiné).
Příprava studenta na výuku – 51 hodin 
Četba a studium elektronických studijních opor a doporučené studijní literatury. Při studiu elektronické studijní opory je třeba zaměřit se zejména na příslušné kapitoly.
Tematické okruhy:
· Metody a cvičení užívané ve slohovém vyučování.
· Cvičení stylizační a cvičení textová.
· Metodická podpora jazykového a slohového vyučování (učebnice, internetové portály, pomůcky).
· Slohové projevy mluvené a psané.
· Slohové útvary a postupy.
· Funkční styly ve školské praxi. 

· Fáze slohotvorného procesu.

· Slohové práce v systému jazykového vyučování:
- témata slohových prací,

- oprava, hodnocení a klasifikace slohových prací,

- využití slohových prací jako motivačního nástroje.
      ●  Metodická podpora jazykového a slohového vyučování:

          učebnice, 

          internetové portály (Kritické myšlení, Kafomet, Metodický portál VÚP a jiné), 

          pomůcky.

Průběžně: plnění úkolů a studium opory.

Příprava studenta na ukončení předmětu – 20 hodin
Individuální práce: odpovědi na otázky ze studijní opory.

Splnění úkolů (označeny v opoře K): např. vyhledání stylizačních cvičení, produkční cvičení (vyprávění na klíčová slova, podle schématu, tvorba témat slohových prací), oprava slohové práce, příprava na hodinu slohu s využitím vnitřní integrace a mezipředmětových vztahů atd. Splněné úkoly budou zasílány na mailovou adresu vyučujícího, který je zhodnotí (popř. vrátí k doplnění) a zveřejní v síti Unifor.

Vážení přátelé,

dospěli jste k závěru tohoto průvodce studiem. Informací,  poznatků a kompetencí, jež si   máte osvojit, není málo. Pokud však budete studovat průběžně,  jistě vše zvládnete. A naše pomoc a vzájemná výměna informací může pokračovat dále, neboť všichni se učíme po celý život.  
                               Na setkání se těší 

                                                                                                  Milan Polák

¨

