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Úvod do problematiky
Vážení studenti, vítejte v disciplíně E-learning pro učitele českého jazyka.

V posledních několika málo letech (počítejme od konce 80. let) došlo v souvislosti s rozvojem informačních a komunikačních technologií k progresivnímu rozvoji distančního vzdělávání (distance learning), které potenciálu těchto nových technologií (ICT – informační a komunikační technologie) začalo s úspěchem využívat. Důvodem byl zejména mohutný rozvoj komunikačních technologií, které umožnily „nahradit osobní kontakt mezi vzdělavateli a vzdělávanými“ zajímavou a atraktivní technologií. Tím však v žádném případě nechceme říci, že by snad informační technologie měly „zrušit osobní kontakt mezi subjekty vzdělávání“, technologie slouží naopak jako podpora osobního kontaktu, jako nástroje umožňující zefektivnit komunikaci a kontakt mezi vzdělávanými a vzdělavateli. 

E-learning je moderní (ale i módní) slovo, které se v akademickém i firemním prostředí skloňuje ve všech tvarech. E-learning zcela jistě představuje nový způsob výuky, který nevyžaduje přítomnost učitele jako při tradičních prezenčních formách výuky (f2f – kontakt tváří v tvář) a využívá potenciálu již zmíněných ICT. Online e-learning je nejčastěji využíván v rámci tzv. distančního vzdělávání. 
Distanční vzdělávání se obvykle charakterizuje jako multimediální forma řízeného samostudia (např. Nocar, D. 2004). K úplnému doplnění této definice by však bylo vhodné dodat slovo interaktivní. Právě interaktivita/interakce samostudia zprostředkovaná ať již subjekty vzdělávání (autoři, učitelé, tutoři) či distančním textem představuje základní nutnost pro efektivní fungování e-learningového vzdělávání. Vzdělávám v oblasti distančního vzdělávání se zabývají specializovaná centra, která se zaměřují zejména na pedagogické, didaktické či přímo metodické aspekty tohoto vzdělávání. To však není naším cílem. 
V našem kurzu budeme usilovat o to, abyste vy – naši studující – pochopili zákonitosti e-learningem podporovaného vzdělávání, abyste byli schopni realizovat e-learningové vzdělávání na různých úrovních, abyste získali klíčové kompetence potřebné pro zvládnutí problematiky distančního vzdělávání. 
Náš kurz se NEBUDE ZABÝVAT problematikou psychologických a pedagogických aspektů distančního vzdělávání, které využívá e-learning. Naším úkolem není realizovat kurz DISTANČNÍHO VZDĚLÁVÁNÍ (dále DV), ale spíše představit E-LEARNING jako moderní – víceúrovňový, modulární, multimediální, interaktivní, atraktivní, fungující nástroj a proces, který umožňuje zefektivnit vzdělávací proces v rámci DV. Věříme, že se nám společně podaří tyto cíle naplnit. 
Kamil Kopecký, autor 
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Požadavky na ukončení disciplíny

1. Základním požadavkem je splnění zadaných úkolů v prostředí LMS.

2. Kvalitní zpracování závěrečného úkolu (definován v e-learningovém prostředí).
Kontaktní výuka
A. Kontaktní výuka 1 (1 hodina)
Kontaktní výuka slouží k seznámení se s koncepcí studia, organizací, e-learningovým vzdělávacím prostředím a strukturou vzdělávacích materiálů (moduly, disciplíny). 

B. Kontaktní výuka 2 (2 hodin)
Na tuto část je třeba nastudovat témata:

a) základní terminologie spojená s e-learningem (co je to e-learning, jak funguje a probíhá, co je to LMS..),

b) účastníci e-learningu (studující – rozdíly mezi e-learningovým studentem a běžným prezenčním, požadavky na studenty, tutor a manažer e-learningu),

c) efektivita e-learningu (více např. Kopecký, K. E-learning nejen pro pedagogy),

d) výhody a nevýhody e-learningu (finance, čas, prostor, řízení),

e) základní historické mezníky vývoje e-learningu (CBT-WBT-LMC-LCMS),

f) formy a úrovně e-learningu (online, offline formy, synchronní, asynchronní).

Tato témata můžete nastudovat přímo ve studijním prostředí LMS Unifor a doplnit je o vybrané publikace (zejména od autorů Kopecký, Nocar, Eger).

C. Kontaktní výuka 3 (1 hodina)
Závěrečná část slouží k prezentaci a obhájení zpracovaného závěrečného (tzv. korespondenčního úkolu).

Závěrečný úkol
Vytvořte prezentaci ve formátu Microsoft Powerpoint zaměřenou na e-learning a jeho aplikaci do oblasti distanční či kombinované formy vzdělávání na vaší škole či vzdělávací instituci. Nabídněte možnost, jak by bylo možné studium realizovat, v jakém časovém horizontu, s využitím jakého LMS, jaká konkrétní témata byste realizovali, jaké by byly finanční podmínky tohoto studia, zda a jak by bylo akreditované apod. Jednoduše si představte, že jste osobami, které chtějí e-learning využít k zvýšení efektivity vzdělávání.

Minimální rozsah prezentace: 10 slidů.
Formát a kompatibilita
Kurz je kompatibilní se systémem LMS Unifor Live, který je využíván pro distanční formy studia na Univerzitě Palackého v Olomouci. Zachována kompatibilita s běžnými internetovými prohlížeči IE7+, FF, Chrome.
Podrobnosti o využitém systému LMS Unifor včetně online nápovědy jsou k dispozici na www.lmsunifor.com. 

Modularita

Kurz obsahuje jeden modul s 8 disciplínami:

1. Úvod do e-learningem podporovaného vzdělávání.
2. E-learning - formy, úrovně principy.
3. E-learning - Vzdělávací strategie a kulturní fenomén.
4. E-learning a evropská praxe v 21. století.
5. E-learning v České republice.
6. E-learning vs e-content (forma versus obsah).
7. E-learningové standardy a SCORM.
8. Stručná historie e-learningu.

Doporučená velikost virtuální třídy
20-25 studentů v jedné virtuální třídě.

Časové požadavky
Kurz má rozsah 4+0+26
(4 hodiny prezenční ve 3 typech kontaktní výuky, 26 hodin přípravy studentů, řízeného studia a práce s LMS) a je doplněn o případné konzultace.
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