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Vážené studentky, vážení studenti,

blogger, který obdržíte, by se měl stát Vaším průvodcem při studiu. Najdete v něm základní informace týkající se předmětu Mluvené projevy – praktikum.

Po zvládnutí předmětu byste měli být schopni:
· Vysvětlit význam komunikativních dovedností v současné době.

· Uvést, v čem tkví podstata vhodné komunikace.

· Charakterizovat časté nedostatky při komunikaci.
· Objasnit, jak co nejlépe formálně i obsahově připravit projev.

· Nacvičit na konkrétních příkladech pohotovost vyjadřování a vhodné reakce.

· Upevnit schopnost práce s prezentacemi.

· Vést ke schopnosti realizovat slohové postupy a útvary v mluvených projevech.

· Soustředit pozornost na psychickou přípravu na vystoupení.
Obsah disciplíny
Komunikace jako vzájemná výměna informací realizovaná verbálně, neverbálně, ale také aktivitou, jednáním, chováním apod. Komunikace verbální, verbálně-neverbální a neverbální. Jazyková diplomacie jako základ projevů (využití vhodných jazykových prostředků v konkrétních situacích). Příprava a zásady mluvených projevů. Soustavné procvičování správné výslovnosti, dechová cvičení a rozvoj hlasové složky řeči. Uplatnění prostředků všech jazykových plánů při realizaci mluvených projevů. Pro výuku je připraven blogger s teorií,  vhodnými cvičeními, úkoly k individuální přípravě a korespondenčními úkoly. Součástí bloggeru je rovněž povinná a doporučená literatura
Realizace výuky
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V předmětu Mluvené projevy – praktikum budou realizovány 4 hodiny prezenční výuky (2 hodiny při zahájení výuky předmětu a 2 hodiny po ukončení výuky) a 16 hodin přípravy studenta na výuku (příprava na výuku v online samostudiu a příprava na ukončení předmětu).  Výuka bude u  předmětu rozčleněna do následujících činností: 

	Kontaktní výuka – 4 hodiny (2 hodiny při zahájení a 2 hodiny při zakončení předmětu) 
	4 hodiny



	Příprava studenta na výuku (četba a studium elektronických studijních opor a doporučené studijní literatury)  
	16 hodin


Vážené studentky, vážení studenti,

věříme, že studium disciplíny Mluvené projevy – praktikum Vám přinese mnoho nových poznatků, které využijete ve Vaší pedagogické praxi i při jednání s lidmi ve Vašem okolí. Přejeme Vám hodně zdaru při studiu.
