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Recenze: 

DOBEŠOVÁ, P. Výuka žáka s odlišným mateřským jazykem z hlediska přípravy učitele. In. E-PEDAGOGIUM. Olomouc: UP, 2009. In print.

  

Aktivity: 


Aktivní účast na mezinárodní konferenci Tradiční a netradiční metody a formy práce ve výuce českého jazyka na základní škole. Olomouc, 10. – 11. 4. 2008, pořádala Kčjl PdF UP. Příspěvek a poster na téma: Zážitkovou pedagogikou po stopách Karla Hynka Máchy.


Aktivní účast na Studentské vědecké konferenci. Olomouc, 22. 4. 2008. Příspěvek a poster na téma: Jazyková situace na severu Moravy - anketní průzkum.


Aktivní účast na VI. ročníku studentské vědecké konference Aktuální problémy pedagogiky ve výzkumech studentů doktorských studijních programů. Olomouc, 10.12. 2008, pořádala Katedra pedagogiky s celoškolskou působností PdF UP. Příspěvek a poster na téma: Multimedia v hodinách literární výchovy na 2. stupni ZŠ - vymezení hlavních pojmů. 

Aktivní účast na mezinárodní konferenci Tradiční a netradiční metody a formy práce ve výuce českého jazyka na základní škole. Olomouc, 2. - 3. 4. 2009, pořádala Kčjl PdF UP. Příspěvek a poster na téma: Současná jazyková situace v polsko-českém smíšeném pruhu (nejmladší generace obyvatel) - výzkumná část. 

  

Další aktivity:  

Studentská vědecká konference PdF UP v Olomouci – 1. místo v Sekci oborů učitelských DOBEŠOVÁ, P. Jazyková situace na severu Moravy – anketní průzkum. In Studentská vědecká konference. [s.l.] : [s.n.], 2008.
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