Literatura pro děti a mládež do poloviny 19. století 

Prostudujte vybrané kapitoly věnované vývoji literatury pro děti a mládež do poloviny 19. století v publikacích Chaloupka, O. a Voráček, J. Kontury české literatury pro děti a mládež. Praha: Albatros, 1984, nebo Polák, J. Přehledné dějiny české literatury pro děti a mládež a četby mládeže. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1987. 
Měli byste být schopni:

· Objasnit počátky česky psané literatury pro děti a mládež na konci 14. a v počátku 15. století spojené se vznikem výchovných spisů Tomáše Štítného ze Štítného, Smila Flašky z Pardubic a Jana Husa.
· Vysvětlit místo a funkci knih určených dospělým – např. Kroniky české Václava Hájka z Libočan (1541) a Kalendáře historického Daniela Adama z Veleslavína (1578), souborů dějepisných vyprávění, knížek lidového čtení aj. – v četbě dětí a mládeže v 16. – 19. století.

· Zhodnotit význam díla Jana Amose Komenského Orbis sensualium pictus (1658) a Jiřího Karolidese z Karlsperka Navedení mladistvého věku k poctivým mravům a svobodným literním uměním (1606). 

· Osvětlit počátky programového formování literatury pro děti a mládež od konce 18. století s přihlédnutím k vlivu zavedení povinné školní docházky – autoři Aleš Vincenc Pařízek, František Jan Tomsa, Jakub Jan Ryba, Jan Vlastimír Svoboda.
· Zhodnotit význam časopisu Přítel mládeže (1823-1848)  a jeho autorů – Matěj Josef Sychra, Vojtěch Nejedlý, Magdalena Dobromila Rettigová, Michal Silorad Patrčka.
· Postihnout zakladatelský význam díla Marie Antonie a M. D. Rettigové v období počátků beletrie psané pro dívky.

· Zhodnotit význam díla Václava Matěje Krameria a Václava Radomila Krameria jako autorů a vydavatelů knih pro mládež.

· Komentovat veršovanou tvorbu 1. poloviny 19. století – zejm. dílo autorů Františka Bohumila Tomsy, Josefa a Štěpána Bačkorových, Josefa Chmely, Jana Vlastimíra Svobody.
· Zhodnotit přínos Karla Aloise Vinařického k dalšímu rozvoji poezie pro děti.

· Charakterizovat prozaickou tvorbu v 1. polovině 19. století – zejm. dílo Vojtěcha Nejedlého (povídky), Vincence Zahradníka (bajky), překlady z němčiny – Prokop Šedivý, Jan Hýbl.
Další doporučená literatura: 

Řeřichová, V. Výchova čtenáře v české počáteční škole (1774-1948). Olomouc: Univerzita Palackého, 1999. 

Zapletal, Z. Svět zlepšiti chtíce, obracíme zřetel svůj na mládež outlou…(K počátkům elementární školské literatury za obrození). Zlatý máj, 1988, roč. 32, č. 4, s. 230-238.

Autoři světové poezie pro děti

Prostudujte vybrané části (medailony) Slovníku autorů literatury pro děti a mládež. I. Zahraniční autoři kolektivu autorů v čele s I. Dorovským a V. Řeřichovou vydaného nakladatelstvím   Libri v r. 2007. Dalším zdrojem informací pro vás budou publikace Literatura pro děti a mládež anglicky mluvících zemí autorek V. Řeřichové, J.  Sladové, J. aj., Olomouc: Hanex, 2008, případně také Slovník slovenských spisovateľov pre deti a mládež   kolektivu autorů v čele s O. Sliackým vydaným v Bratislavě r. 2005.  
Za základě studia a také vlastní četby byste měli umět charakterizovat tvorbu následujících autorů a zhodnotit její význam v kontextu vývoje veršované tvorby pro děti:
John Bunyan

William Blake

Lewis Carroll

Edward Lear

Rose Fylemanová 

Kate Greenawayová

Robert Louis Stevenson

De la Mare Walter

Reeves James

Heinrich Hoffmann

Wilhelm Busch

Christian Morgenstern

La Fontaine Jean de

Robert Desnos

Maria Konopnicka

Jan Brzechwa

Julian Tuwim

Ivan Andrejevič Krylov

Agnija Bartová 

Vladimír Majakovskij 

Korněj Čukovskij

Samuil Maršak

Sergej Michalkov

Ľudmila Podjavorinská 

Mária Rázusová-Martáková 

Ľubomír Feldek 

Daniel Hevier

Tomáš Janovic

Rúfus Milan

Další doporučená literatura: 

Urbanová, S. a Stanislavová, Z. Současná slovenská literatura pro děti a mládež. 

Ostrava: Ostravská univerzita, 2006. ISBN 80-7368-206-0.

Brukner, J. a Šrut, P. Ostrov, kde rostou housle. Praha: Albatros, 1987.

Příběh s dětským a dospívajícím hrdinou ve světové literatuře pro děti a mládež
Prostudujte vybrané části (medailony) Slovníku autorů literatury pro děti a mládež. I. Zahraniční autoři kolektivu autorů v čele s I. Dorovským a V. Řeřichovou vydaného nakladatelstvím   Libri v r. 2007. Dalším zdrojem informací pro vás může být publikace Literatura pro děti a mládež anglicky mluvících zemí autorek V. Řeřichové, J.  Sladové, J. aj., Olomouc: Hanex, 2008, případně také práce M. Šubrtové Kapitoly ze světové literatury pro mládež I. –II., Brno: CERM, 1998.
Za základě studia a vlastní četby byste měli umět charakterizovat tvorbu následujících autorů a zhodnotit její význam v kontextu vývoje příběhu s dětským a dospívajícím hrdinou:
F. Burnettová
F. Marryat

R. Cromptonová

A. Ransome

L. Garfield
E. Blytonová

R. Dahl

S. Townsendová

L. M. Alcottová

H. Alger

M. Twain

E. Porterová

J. Websterová

J. D. Salinger

J. Blumeová

P. Reynolds-Naylorová

P. Zindel

L. Sachar

K. Patersonová

S. Creechová

M. Taylorová

L. Montgomeryová

A. Marshall

R. Parková

E. de Amicis

J. Spyriová

R. Goscinny

C. Aubryová

Gudule

M. Diekmannová

Ch. Nöstlingerová

E. Kästner

A. Lindgrenová

J. Švarc

A. Gajdar

V. Goljavkin

