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Vážení studenti,

předkládáme Vám text, který bude vaším studijním průvodcem pro absolvování disciplíny Didaktika českého jazyka 1. Naleznete zde potřebné informace, především zaměřené na způsob realizace disciplíny - například:  

· na které oblasti problematiky zaměřit samostudium, 

· které dílčí  úkoly splnit a jakým způsobem, 

· co bude obsahem jednotlivých částí studia,

· jak bude probíhat závěrečná příprava na ukončení studia,

-    které kompetence máte  získat pro absolutorium disciplíny.

Jako studenti vysoké školy jste jistě schopni získávat, třídit a zpracovávat informace také v elektronické podobě. Proto bude část kursu realizována prostřednictvím sítě UNIFOR, která bude soužit jako komunikační prvek mezi Vámi (studenty) a lektory  a mezi studenty vzájemně. Při studiu  budete zejména vycházet ze studijní opory Didaktika českého jazyka I a dále 
 uvedené literatury.
Pro úspěšné ukončení této disciplíny předpokládáme:

· připravenost a aktivní účast na setkáních (kontaktní výuka): plnění zadaných úkolů k přípravě na kontaktní výuku (viz dále), adekvátní reakce na položené otázky, schopnost diskutovat o určených problémech z oblasti vyučování českého jazyka na základní škole,

· průběžné plnění a odevzdání korespondenčních písemných úkolů uvedených v průvodci studiem ( průběžné studium a příprava  na výuku),
· aktivní přípravu na závěrečné setkání (kontaktní výuka) a ukončení předmětu.
Po splnění podmínek a úkolů bude studium disciplíny Didaktika českého jazyka 1  zakončeno zápočtem

V případě závažného důvodu Vaší neúčasti na některém setkání (kontaktní výuka) je nutné omluvit se a dohodnout náhradní formu konzultace.

 Úspěšné studium Vám přeje                            
                                                                                                Milan Polák
Úvod k disciplíně

Didaktika českého jazyka jako vědní obor se zabývá vyučováním českého jazyka. Zkoumá podobně jako didaktiky jiných učebních předmětů vyučovací zásady, metody a postupy vedoucí k osvojení daného oboru, zabývá se ovšem také obsahovou náplní vyučování. 

Na rozdíl od jiných vyučovacích předmětů má ovšem předmět český jazyk některá specifika:

· Jako nástroj komunikace a učení má výsadní postavení, neboť jeho zvládnutí podmiňuje úspěšnost člověka nejenom při studiu ve škole, ale obecně také jeho uplatnění  v  dalším životě.

· Předmět český jazyk a literatura (literární výchova)  v sobě zahrnuje více složek, jež se mnohde ve světě učí jako samostatné předměty, a to jazykové vyučování a literární výchova. Tradičně se do oblasti jazykového vyučování zařazuje také slohové vyučování. 

· Z tohoto důvodu se potom člení i didaktika českého jazyka na didaktiku jeho jednotlivých složek, tedy didaktiku jazykového vyučování, slohu a literární výchovy.

Studiem  discipliny Didaktika českého jazyka 1 tedy získáte základní informace, které jsou stěžejní pro jazykové vyučování a osvojování si znalostí a dovednosti z této oblasti, zároveň se ovšem zamyslíme nad vztahem jednotlivých složek předmětu, možnostmi propojení jeho jednotlivých složek (integrací vnitřní) a také nad možnostmi integrace s jinými vyučovacími předměty – vzdělávacími oblastmi. Integrace a komunikace, jak sami zjistíte, patří totiž mezi stěžejní principy nových vzdělávacích dokumentů – rámcových vzdělávacích programů a školních vzdělávacích programů. Pochopíte tedy zákonitosti procesu vyučování českého jazyka a vliv různých faktorů na jeho průběh a výsledek, ale zároveň poznáte, že český jazyka a jeho vyučování souvisí s řadou jiných odborných disciplín (například lingvistikou, sociologií, psycholingvistikou) a dalších vědních oborů (dějepisem, estetikou aj.). To vše tedy  klade značné nároky  na učitele českého jazyka a tedy i na studenty tohoto oboru.

Získávání poznatků v rámci této discipliny je založeno do značné míry na Vašem samostudiu. Společná setkání (kontaktní výuka) budou sloužit jednak k uvedení do studia dané discipliny, vyjasnění a vysvětlení pravidel a požadavků (úvodní setkání), jednak k vzájemné diskusi nad řešením zadaných úkolů, konzultaci problémů, vysvětlení obtížných pasáží, prohloubení poznatků a praktickým cvičením. Součástí obou setkání bude praktická prezentace vybraného jazykového učiva vyučujícím i studenty.
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Forma studia
Kontaktní výuka – 4 hodiny (2 hodiny při zahájení a 2 hodiny při zakončení předmětu)

Tematické okruhy 
· Didaktika českého jazyka jako vědní disciplína.
· Charakteristika předmětu český jazyk na základní škole.
· Osobnost učitele českého jazyka.

· Prezentace vybraných individuálních prací.
Na prvém, úvodním setkání (kontaktní výuka) upřesníme některé záležitosti týkající se studia (například jeho časový harmonogram  a plnění úkolů).  Na základě  přípravy byste měli být mimo jiné schopni:
- objasnit postavení předmětu český jazyk a literární výchova v systému vzdělávání,

- charakterizovat jednotlivé složky předmětu, jejich vztahy a cíle,

- komentovat názory učitelů na jednotlivé složky předmětu a jeho případné rozdělení,

- orientovat se v didaktických zásadách, metodách a formách práce a v typologii cvičení užívaných v hodinách jazykového vyučování,

- pojmenovat základní tendence ve vývoji jazykového vyučování v historickém kontextu,

- formulovat  a posoudit názory na jazykové vyučování  a komunikační výchovu po r. 1989 (P. Hauser, M. Čechová, O. Hausenblas),

- zhodnotit postavení předmětu český jazyk v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání a školních vzdělávacích programech.

Příprava studenta na výuku – 41 hodin 
Četba a studium elektronických studijních opor a doporučené studijní literatury. Při studiu elektronické studijní opory je třeba zaměřit se zejména na příslušné kapitoly.
 Součástí přípravy je také  studium publikace Karla Šebesty Od jazyka ke komunikaci.
Tematické okruhy:
· Pojetí jazykového vyučování v minulosti
· Rámcový vzdělávací program - vzdělávací oblast Český jazyk a literatura, průřezová témata, klíčové kompetence.

· Metody a formy práce užívané v hodinách českého jazyka (doporučená st. lit.).

· Učebnice českého jazyka pro základní školu.
· Hodnocení a klasifikace v českém jazyce.
· Kontrolní diktáty v systému pravopisného výcviku. 

· Komplexní jazykové rozbory v systému jazykového vyučování.
Příprava studenta na ukončení předmětu – 15 hodin
Individuální práce: odpovědi na otázky ze studijní opory; splnění úkolů (např. příprava na hodinu s využitím vnitřní integrace a mezipředmětových vztahů, pravopisné algoritmy, vytvořené a opravené diktáty, charakteristika vybraného nakladatelství a jeho učebnic českého jazyka aj.) budou zaslány na mailovou adresu vyučujícího, který je zhodnotí (popř. vrátí k doplnění) a zveřejní v síti Unifor.
Vážení přátelé,

dospěli jste k závěru tohoto průvodce studiem. Informací,  poznatků a kompetencí, jež si   máte osvojit, není málo. Pokud však budete studovat průběžně,  jistě vše zvládnete. A naše pomoc a vzájemná výměna informací může pokračovat dále, neboť všichni se učíme po celý život.  
                               Na setkání se těší 

                                                                                                  Milan Polák
