Informace k organizaci semináře
Návod je pouze orientační. Každému vyhovuje trochu jiný styl práce, proto vás nechci svazovat jednotnou formou.

· V každém semináři vystoupí 2 studenti (studentky) s PPT prezentací o autorovi a jeho díle. 

· Výstup v délce zhruba 20 minut bude mít dvě části: 1. informace o autorovi a jeho díle (velmi stručně); 2. interpretaci vybraného díla. Cílem bude představit autora a knihu těm, kteří je neznají, a obohatit ty, kteří ji četli. Případně je přivést k diskusi.
· PPT prezentace by Vám měla sloužit jako opora během vašeho vystoupení, vytvořte ji s myšlenkou logické návaznosti jednotlivých částí, zaznamenejte si do ní hlavní myšlenky. Například při stručném shrnutí děje můžete v prezentaci mít jména postav a jejich charakteristiku (popř. schéma vztahů), což usnadní posluchačům orientaci.

· Jádrem každého semináře tedy bude představení (interpretace) knihy a diskuse o ní. Zvláště oceňován bude váš osobní přístup ke knize. Sdělíte svůj názor na knihu, svoje hodnocení, nápady, myšlenky, vyjádření k tomu, co považujete v souvislosti s knihou za zásadní.

· Důležité upozornění: interpretace knihy se nesmí v žádném případě smrsknout na převyprávění dějové linie.

· Knihy čtěte pozorně, přemýšlejte nad nimi a nad autorovým přístupem (proč je zrovna takový, a nikoli jiný). Dělejte si při čtení poznámky o důležitých místech v knize.
· Při interpretaci je možno se výběrově zaměřit na tyto prvky: téma, děj, postavy (jejich vztahy, vykreslení), motivy, prostředí, jazyk, kompozice apod. Každá kniha bude vyžadovat trochu jiný přístup. 
· Zkoumejte motivaci chování postav, pozici vypravěče příběhu a jeho vztah k postavám, způsoby dosažení efektu humoru či napětí, vztah k dobovým reáliím, neopomeňte myšlenkové poselství knihy. Mluvte o tom, co vás zaujalo, potěšilo, naštvalo.
· Důležitá je verbalizace estetického soudu, tj. odpovědi na otázku PROČ (např. proč se něco líbí, proč je postava vykreslena takovým způsobem, proč vypravěč zaujímá k postavám právě takový postoj; proč podle vás autor knihu psal, co chtěl ukázat …)
· Analýza však nesmí umrtvit prožitek z díla! Má sloužit pouze k lepšímu pochopení. 
· Své úvahy můžete dokládat krátkými ukázkami.

· Součástí prezentace by měla být ukázka filmového, divadelního nebo rozhlasového zpracování, je-li k dispozici. A její srovnání s vlastním textem knihy.

· Podstatnou součástí semináře (ne-li hlavní) je vzájemné sdílení prožitku z četby. Výměna názor, porovnávání různých pohledů, diskuse. Ke každé knize se budou moci vyjádřit všichni, kteří ji četli.

· Z představované knihy vyberte ukázku v rozsahu max. 1 – 2 stran, která podle vás ukazuje hlavní rysy díla, případně obsahuje některou ze základních myšlenek. Tuto ukázku přineste v kopii pro ostatní účastníky semináře.
